

जनजातीय विकास परिषद, जनजातीय विकास मंच द्वारा आयोजित दो दिवसीय कार्यशाला का समापन

भोपाल। जनजाति समाज की महान परंपराएँ रही हैं जिसकी वजह से भारत में सबसे सम्पन्न गोंडवाना राज्य स्थापित था, जिसमें एक से बढ़कर एक वीर, देशभक्त, स्वतंत्रताप्रेमी रानी दुर्गावती, बिरसामुण्डा, शंकरशाह, रघुनाथ शाह, जैसे महान देशभक्त व्यक्ति हुए हैं जिन्होंने मुगलों, अंग्रेजों से स्वतंत्रता अपने राष्ट्र के लिये कुरबानियों दी हैं, अपना सर्वस्व देश पर अर्पित कर दिया था। हम ऐसे महान व्यक्तियों की संतान हैं, हमारी परंपराएँ, भाषा, धर्म, रीति रिवाज, अभूतपूर्व रहे हैं। हमें उनके रास्ते पर चलकर पुनः अपने आपको देशभक्त नागरिक साबित करना है। इसके लिए आदिवासियों को जागरूक होने की जरूरत है। उक्ताशय के उद्गार राष्ट्रीय अनुसूचित जनजाति आयोग की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष सुश्री अनसुईया उइके ने कहे। सुश्री उइके राजधानी के अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के मुख्यालय भवन के सभागार में जनजातीय विकास मंच द्वारा दो दिवसीय कार्यशाला को संबोधित कर रही थी। इस कार्यशाला में मध्यप्रान्त के 9 प्रदेशों के जनजातीय

जन प्रतिनिधियों एवं जिला प्रमुखों, विधायकों, मंत्रियों द्वारा भाग लिया गया। इस अवसर पर छत्तीसगढ़ के मंत्री केदार कश्यप, केंद्रीय मंत्री फगनसिंह कुलस्ते एवं जनजातिय विकास मंच के विभिन्न पदाधिकारियों के साथ साथ करीब 100 प्रतिनिधियों ने भी भाग लिया। कार्यशाला में जनजातियों को उनके अधिकार प्रदान करने के लिये पेशा एक्ट, फर्जी जाति प्रमाण पत्र प्राप्त कर सुविधा लेने वाले गैर आदिवासियों, धनगढ एवं अन्य चार जातियों को सूचीबद्ध करने, आदिवासी कला, संस्कृति, भाषा, धर्म को जीवित रखने पर भी गहन चिंतन कर प्रतिनिधियों ने सुझाव दिया। इस अवसर पर सुश्री उइके द्वारा अनुसूचित जनजाति आयोग की कार्यप्रणाली, के संबंध में विस्तार से जनजाति प्रतिनिधियों को जानकारियों से अवगत कराते हुए अपने अधिकारों का हनन होने पर आयोग के समक्ष अपनी बात रखने के संबंध में विधि प्रक्रिया से अवगत कराते हुए, कुछ प्रमुख समस्याएँ जो कि आयोग के समक्ष विचाराधीन है उनके माध्यम से उदाहरणों के साथ समझाईश दी गई।

बीएड कॉलेज संचालक बोले-

आदिवासी विकासमंच भोपाल में आयोजित कार्यशाला के समाचार

... पर शासन के निर्देशन में मिलने के चलते ये कुछ भी नहीं बता पा रहे।

डिजिटलाइजेशन होगा। फोटो के रूप में पेश साक्ष्यों का भी डिजिटलाइजेशन होगा।

जनजातीय सुरक्षा मंच के सम्मेलन में बोले नेता

अपनी अलग पहचान बनाएं आदिवासी' धर्मांतरण से बचें



राजनीतिक संवाददाता, भोपाल

अपने अनुषांगिक संगठन वनवासी कल्याण परिषद के जरिए आदिवासियों के लिए काम रहे संघ ने आदिवासियों पर डोरे डालने के लिए भोपाल में जनजातीय सम्मेलन का आयोजन किया पर इसमें कुछ आदिवासी नेताओं ने अपनी अलग पहचान बनाने की नसीहत आदिवासियों को देकर संघ नेताओं को चौंका दिया है। हालांकि परिषद के नेता इस तरह की किसी बात से इंकार कर रहे हैं।

संघ से जुड़ी संस्था वनवासी कल्याण परिषद सालों से आदिवासियों के लिए काम कर रही है। इस संस्था ने आदिवासियों के धर्म परिवर्तन में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। रानी दुर्गावती के बलिदान दिवस पर वनवासी कल्याण परिषद ने दो दिवसीय सम्मेलन का आयोजन किया था। सम्मेलन में आदिवासियों के विकास और उनकी एकता पर बात होनी थी।

सूत्रों की मानें तो सम्मेलन में कुछ नेताओं ने धर्म परिवर्तन का तो खुलकर विरोध किया पर इशारों ही इशारों में आदिवासियों को अपनी अलग पहचान बनाने की भी नसीहत दे डाली। सम्मेलन में केन्द्रीय मंत्री फगन सिंह कुलस्ते, अनुसूचित जनजाति आयोग की उपाध्यक्ष अनुसुईया उइके विधायक रामलाल रौतेल समेत कई नौकरशाह भी मौजूद थे।

हिंदू हैं आदिवासी

दूसरी तरफ वनवासी कल्याण परिषद के महामंत्री योगीराज परते ने कहा कि सम्मेलन में आदिवासियों के विकास पर बात हुई। आदिवासी हिंदू हैं। सम्मेलन में हिंदुओं के उनसे अलग होने संबंधी कोई बात नहीं हुई और न ही इस तरह की चर्चा हुई। वहीं परिषद के नेता गोविंद कुंडल ने भी इस तरह की बातों को खंडन करते हुए कहा कि वहां तो भगवान राम को लेकर भी चर्चा हुई है।

जनजातीय सुरक्षा मंच ने यह सम्मेलन आयोजित किया था। सम्मेलन में आदिवासियों की एकता, विकास और उनसे जुड़े अन्य मसलों पर बात हुई है।

■ फगन सिंह कुलस्ते,
केन्द्रीय स्वास्थ्य
एवं परिवार कल्याण
राज्य मंत्री

शिक्षा पर रहा जोर

राजधानी के दत्तोपंत टेगड़ी भवन में रानी दुर्गावती के बलिदान दिवस पर हुए इस सम्मेलन में आदिवासियों से अपनी अलग पहचान बनाने के साथ शिक्षा के प्रचार-प्रसार पर जोर देने को कहा गया तो बदलते सामाजिक परिवेश के हिसाब से कुरीतियों से बचने की भी सलाह दी गई। गौरतलब है कि संघ आदिवासियों के धर्मान्तरण को लेकर अभियान चला रहा है। सूत्रों की मानें तो संघ के निर्देश पर ही भाजपा के नेता इस सम्मेलन में शामिल हुए थे। सम्मेलन में महाकोशल, छत्तीसगढ़, मध्यभारत, विंध्य, मालवा समेत कई अंचलों के नौकरीपेशा, सामाजिक संगठनों के पदाधिकारी और नेता शामिल हुए। इस सम्मेलन में भाग लेने के लिए केन्द्रीय मंत्री कुलस्ते कल सीएम के साथ विमान से भोपाल आए थे और सम्मेलन में शामिल होकर आज सुबह ही दिल्ली रवाना हुए हैं।

खड़गपुर की कमेटी ने शुरू किया काम

नर्मदा में खनन पर पहली रिपोर्ट

आदिवासी विकासमंच भोपाल में आयोजित कार्यशाला के समाचार

20 JUN 2017

आदिवासियों को मिलेगा न्याय

राष्ट्रीय अनुसूचित जनजाति आयोग की उपाध्यक्ष ने सुनी समस्याएं, निपटाए मामले

छिंदवाड़ा। राष्ट्रीय अनुसूचित जनजाति आयोग की उपाध्यक्ष सुश्री अनुसुईया उईके ने सक्रिय हाउस में आदिवासियों के विभिन्न मामलों में सुनवाई की और उन्हें न्याय दिलाने कुछ मामले आयोग में रजिस्टर्ड कर अधिकारियों को सुनवाई के लिए बुलाने को कहा वहीं मुआवजे को लेकर आई शिकायतों का भी निराकरण किया। आयोग की उपाध्यक्ष के पास सुनवाई के लिये जिले भर से आदिवासी आए और उन्होंने अपनी मांग रखी। धनकरा खदान में जमीन अधिग्रहण करने के बाद मुआवजा के साथ डब्ल्यूसीएल द्वारा परिवार के एक सदस्य को नौकरी नहीं दिए जाने की शिकायत लेकर आदिवासी पहुंचे, इसमें आयोग में प्रकरण दर्ज किया गया और आगामी दिनों में सुनवाई के लिए डब्ल्यूसीएल के अधिकारियों को उपाध्यक्ष तलब कर मामले का निपटारा करेंगी। छिंदी में आदिवासी हरिप्रसाद द्वारा हाउसलोन में रिशत मांगने की ग्रामीण बैंक की



बड़ी संख्या में आदिवासी आयोग की उपाध्यक्ष के पास पहुंचे। उपाध्यक्ष सुश्री अनुसुईया उईके ने इस मामले में सुनवाई करते हुए संबंधित विभाग के अधिकारी को पत्र लिखकर जानकारी मांगी। आदिवासियों ने अपने साथ ही रहे अत्याचार की शिकायत भी आयोग की उपाध्यक्ष को की। जिनके आवेदन में सुनवाई की और मामले निपटारे। आयोग की उपाध्यक्ष सुश्री उईके ने दोपहर 12 बजे से शाम 4 बजे तक आदिवासियों की समस्याएं सुनी।

शिकायत को जिसमें भी सुनवाई की गई। गुंडेय अहीर जाति के लोग आदिवासी में आते हैं। जिनमें गुंडेय अहीर जाति के आदिवासी का जाति प्रमाण पत्र नहीं बनाए जाने को लेकर संबंधित विभाग के सेक्रेटरी को पत्र लिखा गया। अमरवाड़ा विकासखण्ड क्षेत्र में बन रहे केकड़ू जलाशय में आदिवासियों की जमीन अधिग्रहण करने के बाद मुआवजा नहीं देने की मांग लेकर

आगामी दिनों में बैठेगी बैंच

बैतल और छिंदवाड़ा जिले के आदिवासियों की समस्या निपटाने के लिए छिंदवाड़ा में अनुसूचित जनजाति आयोग की बैंच भी बैठेगी। बैंच आदिवासियों की सभी समस्याओं का निपटारा करेगी। राष्ट्रीय जनजाति आयोग की बैंच बैठने से बड़ी संख्या में आदिवासियों के मामले निपटेंगे।

छिन्दवाडा स्थित स्थानीय विश्राम भवन में आम नागरिकों एवं प्रतिनिधियों से चर्चा करते हुए

आदिवासियों की सुनी समस्याएं

एसटी कमीशन उपाध्यक्ष ने लगाई चौपाल



एसटी कमीशन उपाध्यक्ष को श्रापन देते ग्रामीण।

छिंदवाड़ा। अनसूचित जनजाति आयोग की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अनुसुईया उईके ने सोमवार को चौपाल लगाकर आदिवासियों की समस्याएं सुनीं। जिले के ग्रामीण क्षेत्रों से आए पीड़ितों ने सुनी उईके के समक्ष अपनी समस्याएं रखीं। जिसमें से अधिकतर समस्याओं का मौके पर निराकरण किया गया। सर्किट हाउस में चौपाल लगाने के बाद अधिकारियों से समस्याओं को लेकर चर्चा भी की। इस दौरान आदिम जाति कल्याण विभाग के सहायक आयुक्त एनएस बरकड़े सहित अधिकारी मौजूद थे।

ये आई समस्याएं

- गोंडेरा अहीर समुदाय के लोगों ने सुनी उईके के समक्ष समस्याएं रखते हुए गुंडेरा समुदाय का नाम अहीर जाति में दर्ज किए जाने का दिरोव किया। उन्होंने कहा कि गुंडेरा समुदाय आदिवासी के अंतर्गत आता है, लेकिन पटवारेयों द्वारा इसे अहीर जाति में दर्ज किया जा रहा है।
- गवर्कटा भूमिगत खदान के लिए आदिवासियों की जमीन अधिग्रहित करने का मसला समझे अने के बंद अर्थों के उपकरण ने आदिवासी को उचित मुआवजा देने और गैरकृती प्रदान करने के अदेश डब्ल्यूडीएन प्रवेश की दिए हैं।
- डिंडी के स्थानीय लोगों ने सेंट्रल मायक्रोफोन वार्मीप बैंक के प्रबंधक के शिक्का शिक्कायत दर्ज कराईं।

जागृति सम्मेलन

आदिवासी समाज को जागरूक करने की जरूरत

अनुसूचित जनजाति
आयोग की राष्ट्रीय
उपाध्यक्ष अनुसुइया
उडके ने कहा

पत्रिका मंत्र नेटवर्क
patrika.com



पाण्डुर्ना पूरे देश में आदिवासी समाज की संख्या सबसे अधिक है। इनके विकास के साथ ही संरक्षण के लिए सरकार ने संविधान में कड़े क़ानून बनाए हैं परंतु इनका पूरा ज्ञान नहीं होने के कारण आदिवासियों को अपना हक़ पाने के लिए साल-साल भर सरकारी कार्यालयों के चक्कर काटने पड़ते हैं। आज यदि जागरूकता में हमें आदिवासी समाज को आगे लाने हैं तो समाज को अपने अधिकारों को लेकर जागरूक होना होगा।

उक्त आशय के विचार अनुसूचित जनजाति आयोग की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अनुसुइया उडके ने

रांची दुर्गावती बलिदान दिवस पर संग रीत्यस भवन में आयोजित जागृति सम्मेलन में रखे। उन्होंने अपने आयोग के बारे में जानकारी देते हुए कहा कि आयोग की उपाध्यक्ष को मंत्रिद्वारा 'गैर रिटर्न' दिए गए हैं कि सीधे हम अधिकारी को नोटिस देकर पूछ सकते हैं कि आदिवासी के साथ घटित अन्याय पर क्या कार्रवाई हो सकी है। इस मौके पर आदिवासियों के लिए बनने वाले समाज भवन को

भूमि को लेकर चल रहे विवाद को सम्मेलन में उठाया गया। गोंडवाना महासभा के जिला अध्यक्ष प्रहलाद सिंह कुरसे ने कहा कि हमने सिर्फ भूमि नहीं ली। प्रशासन वाले भूमि रिक्वायर आर्बिट्रेशन करने का अनुरोध करने और सिंग एक भी आर्बिट्रेशन नहीं आने के बावजूद आर्बिट्रेशन पर रोक लगा दी गई।

राजय परतेली ने भवन के भूमि प्राप्त करने हर तरीके से लड़ना लड़ने की बात कही। नगर अध्यक्ष

मीनाबी खुरसो ने आदिवासी समाज के लिए नगर पालिका द्वारा किए गए प्रयासों की जलजता की है। कार्यक्रम में मुख्य रूप से रामराव कचड़ेली, जनपद पंचायत अध्यक्ष गणेश पदमाकर, पारस इरासा, सुरेशी, राजू खेतकर, रमेश आहंके, रंजना कुमारे, वादरव कुचरे, दुर्गा उडके, वादरव खडबसे, आकाश सरसे, उरुण खोडे, ईश्वर कावडेली, फुलसिंह उडके आदि उपस्थित थे।

गोंडवाना महासभा युवाफ़ैट पाण्डुर्ना के साँस्कृति कार्यक्रम में

आदिवासी भवन और समाज के लोगों को उनका हक दिलाऊंगी : अनुसुइया

आदिवासी समाज का भवन नहीं बनने से खफा हुई आयोग की उपाध्यक्ष

पान्दुर्ना | 17 जून | लोक सेवा

'पान्दुर्ना विधानसभा को आदिवासी क्षेत्र घोषित किया है. यहां सबसे ज्यादा आदिवासी समाज निवासित है. यहां जनप्रतिनिधि हैं लेकिन दुर्भाग्य की बात है कि पान्दुर्ना आदिवासी क्षेत्र में आदिवासी भवन नहीं है. यही नहीं, आदिवासियों पर अपराध बढ़ रहे हैं. वे अपने हक के लिए भटक रहे हैं. शाहूबनी लोग आदिवासियों को जमीन हड़प रहे हैं. पुलिस आदिवासियों पर शत्रु के हूठे भाले बना रही है. लेकिन अब ऐसा नहीं होगा पान्दुर्ना में आदिवासी भवन भी खेना और समाज के पीछे को उनका हक भी दिलाऊंगी. इसलिए ही मुझे मुख्यमंत्री और प्रधानमंत्री ने आयोग का उपाध्यक्ष की कमान सौंपी है.'

आज यह बात पान्दुर्ना रैस्ट हाउस में आयोजित पत्रकार वार्ता में आयोग की उपाध्यक्ष अनुसुइया उदक ने कही. इस दौरान नगर मंडल अध्यक्ष राजू देवकर, टाटा धर्माधिकारी, स्वयं भूरे सहित भाजपाई उपस्थित थे. इस दौरान उन्होंने कहा कि जिले के हर ब्लॉक में आदिवासी समाज को शैक लेबर उन्हें आयोग की जानकारी दी जाएगी.



राज विधानसभ में कैबिनेट का विमोचन करती आयोग की उपाध्यक्ष और नया अध्यक्ष.

नांदेनवाड़ी क्षेत्र का विकास का रखा मुद्दा

पत्रकार वार्ता के दौरान स्वामीय पत्रकारों ने पूछा कि आदिवासी शाहूबनी क्षेत्र को नाने वाले नांदेनवाड़ी के अंतर्गत लगभग 60 गांव आते हैं लेकिन यहां नाथ तहसीलदार की परदेखाना होने के बावजूद अधिकारी परदेख नहीं है. किसान पान्दुर्ना आकर तहसील कार्यालय में काम करते हैं. यहां 30 बिल्लर वाला अस्पताल है, जहां केवल एक डॉक्टर परदेख है. इत अस्पताल में

आदिवासी समाज के किया उपाध्यक्ष का सत्कार

राज विधानसभ में आयोग की उपाध्यक्ष अनुसुइया उदक का सत्कार किया गया. इन दौरान उन्होंने कहा कि समाज का उपाध्यक्ष, उनकी सुरक्षा और सम्मान रख मिलेगा. उस रूप परदेखुट लोक सेवा के लिए कार्य करेंगे. वही, शाहूबनीभर अध्यक्ष बीजाड़ी सुरखोने ले कहा कि आदिवासी समाज का समाज लोक राष्ट्रिय इन्होंने लिए वे जो भी प्रयास होने वे करेंगे. इन दौरान उपाध्यक्ष को नमस्कार, सम्मान करने, परदेख कुम्भे, लक्ष्य करते. राजकु कुम्भे उदित समाज के लोग उदितरा थे.

पोस्टमार्टम कस नहीं है, निरासे परिनिर्ण को 80 से 70 फिलीमीटर पान्दुर्ना आकर नारा बन पोस्टमार्टम

करवा पक रहा है. इन मुद्दों पर उन्हें आसत किया गया है कि वे इन समस्याओं पर सबसे पहले ध्यान देंगे.

पान्दुर्ना में आयोजित कार्यक्रम में पुस्तक का विमोचन

सुहार...

आयोग उपाध्यक्ष के सामने निकल पड़े पीड़ितों के आंसू

प्रधानमंत्री आवास की किस्त के लिए मांगी रिश्ता, धनकशा खदान में मांगी नौकरी

परिष्कार न्यूज नेटवर्क
pnl-198.com



आयोग उपाध्यक्ष से रिश्तागत करने हुए मांगी नौकरी।

प्रिद्वारा राष्ट्रीय अनुसूचित जनजाति आयोग को उपाध्यक्ष अनुसूचित वर्ग के सामने साक्षर को अपनी पीड़ा सुनाते सुनाते आरक्षणियों के आंसू से आंसू निकल पड़े। उनके ने अधिकतम वेतन में पीड़ितों को चुन और आयोग को और भेदभाव समाप्त समुचित कार्यवाई का आग्रह करने दिया।

प्रम हाई काल के रामकुमार, सर्वप्रथम समेत अन्य प्रार्थकों ने विकास में बताया कि प्रधानमंत्री आवास की किस्त निकालने के नाम पर बैंक कर्गचारी रिश्ता भंग रहे हैं। पहले ही 40 हजार रुपए को किस्त में पैसे दे चुके हैं। पैसे न देने पर उन्हें दुल्कर कर भगा

खदान में मांगी नौकरी और मुआवजा

उपाध्यक्ष रिश्तागत तदर्थ नमिदि के पदरिक्तियों के उद्योग उपाध्यक्ष ने मुकदमा कर और कवाला उपाध्यक्ष ने अधिभारित उद्योग के बकरी प्रकल्प के परिष्कार को नौकरी और मुआवजा देने की मांग की। इती तदर्थ अभिव्यक्ति के नाम केवला के विद्वानों दिया जाता है। दूसरी रिश्तागत प्रम लिंके के हरिप्रसाद सरेशाम ने की और बैंक कर्गचारी की दान तुम्हार रूपर मानने को विकल्पित की। प्रम रगिनेश्वर के रकबावरण शुरू में मीडेन। अक्षर जाति के लोगों के नाम उबइव रिक्कार्ड में अक्षर बज होने

ने जलप्रवाह निर्माण ने अधिभारित उद्योग का घर जुल मुआवजा देने की मांग करी। उन्होंने कहा कि रिश्तागत को मरवाएके के पट्टे, विदुल गेज और डिप्टर एरिगेशन रिश्तागत हलु करने की मांग पूरी करवा करे। पर सुकरने की मांग की। उनका कहना था कि प्रकल्पन को कार्य सार आनेपर दे चुके हैं लेकिन अभी तक सुधार नहीं पाया है। आयोग उपाध्यक्ष ने कहा कि वे संबंधित अधिकारियों को नोटिस देकर मूलभूत और न्याय करवाएंगे।

परिष्कार 20/6/2017

दैनिक नवभारत छिंदवाड़ा

20 JUN 2017



ग्राम केकड़ा के नागरिक ज्ञापन प्रस्तुत करते हुए